
六年级下册期中复习资料
★一、负数

1、负数表示方法及意义（一般为填空或选择题），例：零下3 0C记作（    ）0C；如果把向学校东边走15米处记作＋15米，那么，－10米表示（                          ）； 用正负数表示爸爸这个月的花费情况，领取工资800元记作（     ），交水费80元记作（     ）。

在一次考试中，小明的分数比全班平均分高出5分，记作（+5）分，小红的分数记作（-3）分，小明比小红多（     ）。          A  -8分     B  8分     C  5分      D  -3分

2、比较大小，例：在○里填上＞、＜或＝。

  －5 ○ 1          EQ \F(5,2) ○ ＋2.5        2.4 ○－2.4        －
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在-3、-0.5、0、-0.1这四个数中，最小的是（    ）A  -3     B  -0.5     C  0      D  -0.1

3、正负数分类，例：-9,0,2000，+78，- EQ \F(5,2) ，-0.78,8,109，其中正数（                         ），负数（                            ）

4、数轴，在数轴上表示数字或在数轴上左右移动（自行找题练习）

★二、比例的基本性质

1、根据比例的基本性质填数字：例：
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=0.375=（   ）：（   ）=6÷（   ）=（    ）%

16÷（   ）=4/5=（   ）：15=（   ）% = （    ）小数

2、内项外项知其一，求另一个，例：在一个比例中，两个比的比值都是3，这个比例的两个内项都是6，这个比例是（                  ）；写一个比例，使它的两个外项的积是12，这个比例是（             ）；在一个比例中，两个外项互为倒数，其中一个内项是 eq \f(3,7) ，另一个内项是（   ）。
3、给定条件，写出比例，例：写出两个比值是3的比，再组成比例是（            ）；

在18的因数中，选出4个数字，组成比例可以是（              ）；在3:2,0.6:0.4, 
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中选出两个比组成一个比例（                ）。

4、给定一个等式，写出比例或求其中的项，例：如果a×4＝b×6，那么a：b＝（     ）：（     ）。如果
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，且A:B=7:13，那么A+B=      。若A: 4= 5：B,则AB=(       );若4A=9B,则A:B=(    ):(    )。

一个减法算式，被减数、减数、差三数的和是60，减数和差的比是3:2，被减数是（   ），差是（   ）。

★三、比例尺（是长度距离之间的比，不能计算面积）

1、给定比例尺，求图上距离或实际距离或改写比例尺形式（一般为填空、选择、判断）例：在一幅地图上标有[image: image11.png]40 80 120 160F%




把它写成数值比例尺的形式是（               ）；如果在这幅地图上量得泉州到福州的距离为4.9厘米，那么这两地的实际距离是（        ）千米。

图上2厘米表示实际距离200千米，这幅地图的比例尺是
[image: image12.wmf]100
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。    （ 错  ）
在比例尺是1：16000000的地图上，是用图上距离1厘米表示实际距离l60千米。 （对 ）
2、给出图上距离或实际距离，求出比例尺，例：北京到井冈山的实际距离是1470千米，在一幅中国地图上长21厘米，这幅地图的比例尺是（               ）。在一幅地图上，用20厘米长的线段表示实际距离100千米，这幅地图的比例尺是（               ）。

3、图形放大或缩小例：（1）把图中的长方形按1:2的比例在网格线上画出来。

（2）把图中的梯形按2:1的比例在网格线上画出来。
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4、自己确定比例尺，并画图，例：小明家正西方向500m是街心公园，街心公园正北方向300m是科技馆，科技馆正东方向1km是动物园，动物园正南方向400m是医院。先确定比例尺，再画出上述地点的平面图。（5分）比例尺：（                ）
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★四、正反比例的判断，例：1、如果x=8y,那么x与y成反比例。（  ）2、三角形的面积一定，它的底和高成反比例。（    ）

3、判断下面的两个量成正比例、反比例还是不成比例

①圆的周长和半径。（        ）②圆的面积和半径。（        ）

③正方形的周长和边长。（        ）④圆柱的侧面积一定，圆柱的高和底面的半径。（       ）

⑤比列尺一定，两地的实际距离和图上距离。（        ）

★五、圆柱的侧面积和表面积：S侧=底面周长×高，S表=S侧+2×S底

1、已知底面半径或直径，高，求侧面积或表面积（含看图计算）例：一个圆柱的底面直径是4cm，高是15cm，它的侧面积是（        ）cm2，表面积是（        ）cm2。一个圆柱体的底面半径4分米，高50厘米，它的侧面积是（       ）平方分米；它的表面积是（         ）平方分米；
看图计算，例：计算下列图形的侧面积和表面积。（单位：cm）
一个圆柱形水池（如图），在水池内壁和底面都要镶上瓷砖。镶瓷砖的面积是多少平方米？）这个水池可以蓄水多少吨？（每立方米水重1吨）
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2、侧面展开图是正方形，例：把一个圆柱体的侧面展开得到一个边长是15.7厘米的正方形，这个圆柱的底面直径是（    ）厘米。A、15.7       B、5       C、2.5  

只有当圆柱的高是底面半径的（    ）倍时，圆柱的侧面展开图才是正方形

一个圆柱体的底面半径是3厘米，高是18.84厘米,它的侧面展开图是（      ）。
A、正方形          B、长方形          C、两个圆形和一个长方形组成

圆柱的侧面展开图是正方形时，圆柱高与底面半径和直径的比分别是(2π：1)和（π：1）

3、表面积增减问题，例：一个圆柱底面直径是10cm，若高增加6cm，则表面积增加（  ）；

一个表面积50平方厘米的圆柱，底面积是15平方厘米，把2个这样的圆柱体拼成一个大圆柱体，这个大圆柱体表面积是（    ）平方厘米。

4、已知侧面积和高或底面半径，求另一项，（自行找题练习）

六、圆柱与圆锥的体积

1、看图计算，例：计算下列图形的体积。（单位：cm）
  

2、填空，例：一个圆锥的底面直径是4厘米，高是15厘米，它的体积是（    ）立方厘米。

把2米长的圆柱形木棒锯成三段，表面积增加了4dm2，原来木棒的体积是（  ）dm3。

一个圆锥形的底面周长是12.56米，体积是12.56立方米，它的高是（    ）。

3、选择，例：下面（    ）杯中的饮料最多。 
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4、圆柱与圆锥综合解答题（此类题型必考，可以多收集一些题练习），

例：如图，四边形ABCD是直角梯形，其中，AE=EB=CD=3厘米，BC=ED=2厘米。以CD边为轴，将梯形ABCD旋转一周。旋转一周之后形成的物体的体积是多少？

两个底面积相等的圆柱，一个高为4.5dm，体积为81dm3。另一个高为3dm，它的体积是多少？

工地上有一个圆锥形的沙堆，高是1.8米，底面半径是5米，每立方米的沙约重1.7吨.这堆沙约重多少吨？（得数保留整吨）

一个会议大厅里有10根底面直径0.6米，高6米的圆柱形柱子，现在要刷上油漆，每平方米用油漆0.5千克，刷这些柱子要用油漆多少千克？

★七、圆柱与圆锥体积关系：等底等高的圆柱与圆锥体积比为3:1   必考

等底等高的一个圆柱和一个圆锥，它们的体积和是80立方厘米，则圆锥的体积是（    ）立方厘米。等底等高的圆柱和圆锥体积之和是40立方厘米，圆柱体积是（     ）立方厘米，圆锥的体积是（     ）立方厘米。一个圆柱和与它等底等高的圆锥的体积之和是24平方分米。圆柱和圆锥的体积分别是（      ）、（      ）。一个正方体木块的棱长是6cm，把它削成一个最大的圆柱体，圆住体的体积是（     ）cm3 ，再把这个圆柱体削成一个最大的圆锥体，圆锥体的体积约是（      ）cm3 。一个圆柱和一个圆锥的底面积相等，圆柱的体积是圆锥的2倍，圆柱的高时圆锥高的(      )

★八、解比例（必考题，务必多练习）

1、   
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2、列比例式并解答（可自己多找一部分题练习）

（1）两个外项分别是
[image: image33.wmf]x

和2.5，两个内项分别是100和0.8。求
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的值。

（2）一个数与最小合数的比等于
[image: image35.wmf]的比，求这个数。
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★九、比例应用：关于比例应用题的解题方法总结：（此类题型为必考题型，务必多练习）

1、阅读题目，找出相关联的量，并判断正反比例；

2、一一对应相关联的量，并确定未知量X；

3、列出比例式：正比例一般列为A:B=C:X或A:B=
[image: image36.wmf]x

:C，反比例一般列为A×B=C×
[image: image37.wmf]x

（并非全部这样列式仅为一般情况下）；

4解比例，确定X是否为题目所求量

例题：1．一堆煤，原计划每天烧3吨，可以烧72天，改造锅炉后，每天只烧2.4吨，这堆煤现在可以烧多少天?
2．一辆汽车从甲地开往乙地，前2小时行驶了100千米。照这样的速度，再行6小时到达乙地，甲、乙两地相距多远?（用比例解。）

3、学校举行团体操表演，如果每列25人，要排24列。如果每列20人，要排多少列？

4、一辆汽车3小时行了135千米，照这样计算，行驶315千米需要几小时？（用比例解。）

5、农场收割小麦，前3天收割了156公顷。照这样计算，要收割完剩下的260公顷，还需要几小时？

6、一种农药，用药液和水按1:100配制而成。要配制这种农药505千克，需要药液多少千克？

7、一间房子要用方砖铺地，用面积是9平方分米的方砖，需要96块，如果改用边长4分米的方砖，需要多少块？
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